

# 少女网上“卖辫救母” 尴尬过后爱如潮

2008年2月2日,经大众投票,广西柳州市某中学女学生叶贞贞被广西电视台授予第四届广西“十大孝心人物”。她是此次评出的“十佳孝星”中年龄最小的。然而,这份荣誉对于年仅十七岁的叶贞贞来说,却是格外的沉甸甸。



叶贞贞展示秀发

## 回家路上妈妈突然栽倒

贞贞是广西柳州市某中学高二学生,她性格活泼,爱好文艺,是学校广播室播音员。贞贞更引人注目的是,她有一头漂亮的秀发,长达1.5米。

贞贞的妈妈熊倩原是一家媒体的记者,但几年前离开了报社后,一直没有稳定的工作。多年前,熊倩的丈夫离家出走,一直下落不明,她一个人要抚养3个女儿。为了多挣点钱养家,经常同时打几份工,一天到晚在街头奔波。贞贞深知妈妈不容易,放学回到家,总是抢着做饭,照顾8岁的妹妹。

2007年4月9日晚上10时,贞贞和妈妈一起回家时,突然妈妈头晕目眩,还未等她去扶,妈妈已倒在了地上。事情发生太突然,17岁的贞贞不知所措,只是一个劲地喊“妈妈你怎么啦?妈妈你醒醒!”旁边一家发廊的理发师看到这一幕,急忙打120。

几分钟后,柳州市人民医院的救护车就赶来,将熊倩接去医院。医生经检查,发现熊倩大出血,并伴有高烧,已处于昏迷状态。进一步地检查又发现,熊倩腹内长有一个大肿瘤。突然间妈妈生命垂危,这让她感到了莫大的惊慌,让她17岁的心灵难以承受。

由于病情日趋复杂化,熊倩迟迟不能做关键的切除肿瘤手术,而且医药费每天都以上千元的数目增加,可是家里一点积蓄也没有,因没有钱支付,医院几次停药。高额的医药费,更让贞贞一筹莫展。姐姐在外地上大学,妹妹才8岁,救妈妈的责任落在了她身上,可是才17岁的她能有什么办法?

一天晚上,贞贞登录妈妈的QQ,她希望能从妈妈以前认识的媒体朋友那里得到帮助。在QQ里,她联系上在北京办一家网站的朱新民。朱新民得知熊倩病重,很是着急,刚好他在广西办事,于是赶到柳州看望熊倩。他对贞贞说,“你写封

求助信,我帮你在网上发出来,让更多的人来帮助你妈妈。”

朱新民的话让贞贞仿佛抓到了一根救命稻草。

## “卖辫救母”引来一片嘲讽

5月3日,贞贞的求助帖《长发女儿欲卖辫救记者妈妈》在天涯网“传媒江湖”版贴了出来。“为了能够救我的母亲,我只有出卖我的辫子,虽然这条辫子在别人的眼里也许没有什么价值,可就是这条和我身体一样高的辫子,却陪伴我走过了忙碌的妈妈不在身边的孤独岁月;就是这样一条辫子,一直以来被我视为珍宝,精心呵护了十几年;就是这一条辫子,让我2005年参加了中央电视台‘梦想中国’赛,进入广西赛区16强,并获得了五个单项奖之一的‘最具激情奖’;就是这一条辫子,让我于2006年9月参加‘秀色佳人’发型模特大赛,获得了广州赛区‘最佳才艺奖’,在网络投票中获得了‘网络最高人气奖’……”

“今天医生为妈妈的手术再次会诊,研究手术方案,认为必须立即手术,手术费等还需两万元,我希望有好心人能救救我可怜的妈妈,我的辫子只两万元就卖了。求求你们了,救救我的妈妈!”贞贞的帖子迅速引起了网友们的强烈反应,几天时间里点击率高达1万多,网民回应帖子300多条,然而让贞贞大感意外的是,大多数的回帖是质疑、嘲讽,甚至攻击。

越来越多的怀疑声,使贞贞的求救越发显得可疑,跟帖的网民也越来越不客气,有网民甚至说:“人家卖身救母,你卖辫救母,差距啊!!!”

发帖的朱新民对一些妄加猜疑和无端讽刺的回帖十分生气,不客气地进行回击,“你连一个核实电话都舍不得打,怎么指望你这样的人伸出援手?”结果引来质疑者尖刻的反击,论坛上顿时吵成一锅粥,一些不服气的网民不但骂朱新民,还用更加过火的语言讽刺贞贞和熊倩。

看到这些帖子,贞贞仿佛被乱箭穿心,说不出的痛苦和委屈。她想不通,为什么网上的人把她视为珍宝的辫子说得一文不值,她无法理解网民们为什么对她不相信?许多网友要她说明的事情,都是妈妈的隐私,本来她就是瞒着妈妈发这封求助信的,妈妈的许多情况她都不了解,又没征得妈妈同意,她能公开吗?

多重的压力将贞贞击倒了。5月4日晚,贞贞也发起了高烧,被医生从她妈妈的病房背到观察室抢救,医生诊断,她患了急性扁桃腺炎。

## 病人原来是个“爱心妈妈”

几乎一边倒的质疑、讽刺的回帖,也让那些认识熊倩的人和善意的人着急了,他们纷纷站出来,对此事进行辩解,对熊倩的为人作介绍。

网民“传媒人之一”说:“我从2000年便认识了熊倩,那时她还是柳州电台的记者,为了维护自己的采访权,正在打震动全国新闻界的‘一分钱官司’。她因为这起官司而丢掉了工作,此后她一直很难有稳定的工作,处境十分艰难。熊倩是一个满怀大爱的人,即使是在最困难的时候,她也没有忘记去帮助别人。”

当选2004年“中国十大新闻人物”的深圳的王金云也

发帖介绍熊倩的情况,“我对熊倩很了解,她是一个帮助了很多人的爱心妈妈。”他表示捐助熊倩2000元,并呼吁人们帮助熊倩。

看到论坛上争吵不休,天涯网“传媒江湖”版主“越泡越开心”也坐不住了,他利用休息天特意去了一趟柳州,了解了事情的真实性,之后在网上进行了澄清。

随着越来越多的“真相”公开,网民们渐渐了解到,熊倩确是一个如她女儿求助帖中说的“为了帮助别人,不惜花光这个月的生活费”的“爱心妈妈”。

1998年3月,当记者的熊倩前往柳州市福利院采访。满怀爱心的她在采访结束后将一名弃婴朵朵领回家代养。2003年3月,尽管熊倩此时已失业,生活已十分困难,但她仍办理了领养朵朵的手续,让朵朵成为了自己的女儿。

阿慧是一名成绩优秀的中学生,一天在上学的路上,父亲的情人持硫酸朝她劈头泼下;而令她悲痛万分的是,相依为命的父亲竟卖掉房子逃匿而去。熊倩得知这个消息后,多方找到了搬到市郊“隐居”的阿慧,开导她,劝慰她,鼓励她坚强生活的勇气。在熊倩的鼓励下,在家自闭了一年多的阿慧走出了生活的阴霾。2003年2月,熊倩又鼓动并陪伴阿慧重返离开了一年的校园。接着,熊倩又联系了一家侦探公司,在她的恳求下,侦探公司免费为阿慧找到了她藏匿二年多的父亲……

## 好心人助爱心妈妈渡难关

网民们也了解到贞贞的为人,她并不是那种爱慕虚荣

的女孩。虽然她喜欢参加一些娱乐比赛,但从未得过一等奖之类的,也就从未得过奖金。其实她手上头上那些饰品都是在地摊上花10块钱左右买的。此外,为了替妈妈分忧,星期天她常瞒着妈妈,向一个做批发生意的同学家里赊些小商品,到街上摆摊……

天涯网上“轰轰烈烈”的争吵也波及到柳州市的网民,他们觉得这件事就发生在自己的“眼皮”底下,如果不闻不问就说不过去了,起码可以很便利快捷地查清事情的真相。5月8日,柳州市网络爱心人士联盟派出代表,来到柳州市人民医院妇科看望熊倩,核实了事情的真实性,并将相关照片发到网上。接着,他们商议开展爱心义卖活动,为熊倩筹集医药费。5月12日下午,网友们在柳侯公园门口举办了募捐活动,当天共募集了2400元。

熊倩身患重病和女儿网上求助的事为越来越多的柳州人所知,人们带着一颗关爱的心纷纷涌向医院。一个多月里,熊倩收到了众多好心人的捐款2万多元,这让她得以顺利地做手术。如今,熊倩的病已基本痊愈。

每接到陌生人送来或汇来的捐款,贞贞都忍不住感动得哭泣。母亲住院的两个多月里,这个17岁的女孩经历了难以想象的酸甜苦辣。“妈妈的这一场病,让我成熟了许多,今后我要更加疼爱妈妈,关心妈妈。”贞贞告诉笔者,“这场救妈妈的举动,也让我认识了社会的复杂和世态炎凉,更让我认识了好多的热心人,我永远感谢他们。”

(谢绝转载、上网)江之澜

# 民国初期一场惊心动魄的国宝争夺战

1912年2月12日,末代皇帝溥仪宣布退位。在袁世凯主持之下,国民政府与清王室达成了《关于清帝逊位后优待条件》。按照这一协议,清王朝逊位后,为保障其日用支出,国民政府每年要支付皇室400万块银元。可是执政的北洋政府财力薄弱,实际从第二年起,就把账本写在水瓢上了。溥仪便不断以皇室珠宝古董字画作为抵押,向汇丰、花旗等各洋行举债。

## 日本浪人绑架铁宝亭

皇室所借大笔款项,已经到期,无力偿还,所抵押的宫藏珠宝古董均成了死当,银行急于出手。精明的日本商人闻风而动。东京军政要员已下达严令,志在必得,指派在京潜伏的伪装日商特务山田小四郎,以隐蔽身份出面交涉,要求不惜一切代价悉数收购。

洋行不谙珠宝古董的成色与行情,很想聘请一位权威人士协助评估,便请北洋政府帮助物色。后来,洋行采纳北洋政府建议,聘请铁宝亭为首席顾问。以铁宝亭为首的京城古董珠宝界权威,只用了一个多月的时间,便对皇宫抵押品一一作出鉴定,标定了时价。

此时,铁宝亭得知日本人正虎视眈眈地盯着这批国宝,认为这些国宝级的稀世珍品是老祖宗几千年的膏血和遗泽,一定不能让外国人买走,打算联络京城各大商号和大收藏家联手收购。经过秘密协

商,他打算与马鸿逵合伙,作为主要收购人,由马鸿逵占大股,拿出大部分现金,便与他共同商议对策。

马鸿逵对铁宝亭的想法表示赞同,对于筹措巨额资金,因为事关重大,所以十分谨慎,表示必须返回宁夏与父亲马福祥将军当面商议。

这天,马鸿逵自宁夏归来,立即捎信约见铁宝亭。铁宝亭连忙赶往报房胡同马府。不料途经一条僻静胡同,突然蹿出几个日本浪人,前堵后截,不由分说,便将他强行扭住,蒙住双眼,塞进一辆汽车,送进一座豪华宅邸。过了一会,日本人山田满面微笑地从屏风后走出来,假惺惺地喝退四周的日本浪人,亲自为铁宝亭松了绑,一再赔不是。接着,他就把条件和盘托出,无非是要铁宝亭帮助他们以低价把这批皇室抵押宝物弄到手,铁宝亭可以坐收一成红利。铁宝亭怒火中烧,横眉冷对,当即严词回绝了山田的无理要求。

山田笑容可掬地一挥手,京城古董界的败类吕子清便从屏风后面走出来。吕子清竭力劝解铁宝亭,铁宝亭将吕子清怒斥了一顿。吕子清见铁宝亭丁点油盐不进,只好悻悻地离去。

## 日本友人上演美女救英雄

见铁宝亭仍然不为所动,山田便留下浪人警卫,与吕子清一起扬长而去。转眼之间,门被从外边给关严实了,屏风后面忽然走出一位妙龄女郎。铁宝亭见了不免大吃一惊。原来,这女郎不是别人,正是铁宝亭的好友、日本玉器商人大久森木的义女小田多美

子。大久森木曾得到铁宝亭的鼎力相助,在玉器经营中大有长进,曾欲将义女小田多美子许配给铁宝亭做侧室,被铁宝亭婉言谢绝了,但双方的友谊却与日俱增。

此刻,多美子悄悄使了个眼神,暗示铁宝亭与她配合,相机行事。她眼含热泪悄悄说,铁老板,山田刀枪相逼,一定要大久森木来降服你。他说什么也不干,他们就把他关押起来,硬逼着我卖身拉您下水……

铁宝亭佯装就范,他虽将手搭在多美子的肩膀上,实际上却闭目暗自思忖。他悄悄掏出警察局侦缉队长苏子勤的名片,想放进她内衣里。多美子眼疾手快,转而放进自己内裤暗藏的一个小口袋中。

多美子是个极聪明的女子。过了一会,她故意大声喊叫,铁铁的,你这个不知好歹的贱支那狗,你放着香甜可口的寿司不吃,偏偏要喝那又酸又臭的豆汁,要不是山田打算和你做买卖,我才不给你去买什么臭豆汁呢……窗外果然传来一阵淫邪的笑声。

过了一阵,她故意懒洋洋地穿好衣服,走出去嗲声嗲气地对守卫的浪人商量,那两个门卫仔细检查了多美子手中的食匣,又借机在她身上乱摸一通,才放她出门。

她很快用电话找到了苏子勤,并与之相约在僻静地点见了面,详细说明了关押铁宝亭的地点,院内地形和防守人员的情况,商量的营救的时间和接应的办法,才买好豆汁等提了回去。

当天晚上,苏子勤带领七八个干练的探员,悄悄翻墙入

院,很快就制服了日本浪人,连同多美子一起,捆了个结结实实,顺利地把铁宝亭解救出来。

## 巨头联手志在必得

再说马鸿逵回到宁夏,把洋行抵押品目录、底价和铁宝亭测算的买价与未来预售估价一齐交给父亲马福祥将军。马福祥亲自来到京城,和宁夏银行行长石千里、马鸿逵一道,扮成铁宝亭顾问,再到洋行亲自过目。

马福祥在洋行亲眼看过抵押品,几乎落泪,归来之后,沉默良久,又像孩子似的痛哭失声。哭罢,马福祥和马鸿逵、石千里密议了一番,又把铁宝亭找来商量。马福祥斩钉截铁地说,咱们先把它统统买下!我要你先联络京城几位珠宝古董业巨头,和咱们联手,来个照单通吃!

铁宝亭立即联络同行中的领军人物,把皇宫抵押宫藏珍宝清单和盘托出,由各家相互切磋,大家协力分头购买,并且协商一致:这批宝物一旦到手,将来只许售给国内收藏家和富人,不许售给外国人。

有了大笔银元做后盾,并与同行联手起来,铁宝亭再同洋行谈判就更有底气了。花旗汇丰两家洋行共同商定,为统一谈判口径,由汇丰洋行首席执行官米切尔先生作为洋行一方的全权代表,与德元兴为代表的买方进行谈判。各方原则同意,由德元兴等商号按与洋行商定的售价分两次付款,收购全部皇宫抵押品后,货款两清。

在北洋政府财政部做事的明才很快透露了一条消

息,不少外国商人闻讯赶来,都想说服洋行,先行买走一部分抵押精品。

铁宝亭来到汇丰洋行,对米切尔打开天窗说亮话,表示这批抵押品,洋行虽有处置的自由,中外商人都可以自由购买,但德元兴等商号的条件是全部买断,分两次结清货款,外商如有这个条件,也可有购买的资格。但有一条,如果有人抢先一步挑挑拣拣,哪怕只提前买走一件,德元兴所代表的中国一方也就就此罢手,一件也不再购买了。

山田得到这消息,急得如同热锅上的蚂蚁,坐卧不安。这天,他亲自来到洋行,出示了一张500万元的转账支票,说山田株式会社愿意出最高的价钱来购买这批抵押宫藏珍品,这是第一笔预付款项,要求紧急约见汇丰洋行首席执行官米切尔先生,当面递交预付定金。恰巧米切尔有事外出,碰到马明才安排的“内线”当班。“内线”表面上热情接待,沏茶倒水,满脸赔笑,虚以周旋,暗地里却严密封锁一切消息,借故拖延时间。

## 山田施美女计砸自己脚

山田也是个消息灵通人士,他很快就在东交民巷的一家使馆中找到了米切尔,并于当晚在六国饭店请米切尔共进晚餐。晚餐之后,他用汽车把喝得烂醉的米切尔带回自己寓所卧室,早已等候在那里一个叫美竹子的日本艺妓将门关紧,立即载歌载舞,竭力劝酒。当米切尔烂醉如泥时,她便脱掉睡衣,露出万种风情,把米切尔紧紧搂住。米切尔兴奋不已,把脑中的警示

忘得一干二净,立即脱衣上床,翻云覆雨。

米切尔做梦也没想到,从六国饭店到山田寓所,大使馆的密探一直在暗中跟踪和监督着他的一举一动。因为他们已经接到线人密报,说米切尔与山田有不正当往来,已经危及洋行商务活动的正常进行。而山田的目的是购买北洋政府中的政要和洋行中的决策人,以扼制英美在华利益,达到最终控制和夺取官藏珍宝与中国市场的目的。原来,这消息分别来自马明才和苏子勤的两份内容相近的密报。

第二天,当米切尔正为昨晚的销魂之夜自我陶醉的时候,突然接到通知,要他去大使馆“述职”。当他在大使和参赞手中看到国内总部发来的绝密电文,顷刻间便目瞪口呆。米切尔羞愧地低下了头,他知道此刻任何解释都是多余的,他在中国的任務已经结束,即将卷铺盖回国了。此时此刻他才明白:美竹子的温柔多情是一枚多么可怕的定时炸弹啊。

接踵而来的电报中,国内总部正式通知他立即移交工作回国述职。再次谈判中,洋行新任主管根据国内总部的指令,决定不再理会山田一方,本着尽快收回本息的原则,很快就在销售合同上与铁宝亭一方取得一致意见。各方签约后,纷纷按事先商量定好的计划,有条不紊地清点自己选中的皇宫抵押品,交付定金。铁宝亭立即交付300万元预付定金,并指导下人,将抵押品分门别类,登记造册,随后打包装箱,贴上封条。

丁大华/文 据《北京纪事》